
Λύση: 

 

Δ1. Εφαρμόζουμε το 𝚯.𝚳.𝚱. 𝚬. για την κυκλική κίνηση του σφαιριδίου𝐦𝟏, 

οπότε έχουμε: 

𝚺𝐖 = 𝚫𝚱 ⟺ 𝐦𝟏𝐠𝐋 =
𝟏

𝟐
𝐦𝟏𝛖𝟏

𝟐⟺ |𝛖𝟏| = √𝟐𝐠𝐋
𝛖𝟏>𝟎
⇔  𝛖𝟏 = √𝟐𝐠𝐋 ⟺ 𝛖𝟏 = 𝟐𝟎𝐦/𝐬 

Μετά την κρούση το σφαιρίδιο φτάνει σε ύψος 𝐡, που το νήμα σχηματίζει 

γωνία 𝛗 με την κατακόρυφο που διέρχεται από το (Ο) όπου: 

𝛔𝛖𝛎𝛗 =
𝟑

𝟒
⇔
𝐋 − 𝐡

𝐋
=
𝟑

𝟒
⇔ 𝐡 =

𝐋

𝟒
⇔ 𝐡 = 𝟓𝐦 

Για την κυκλική κίνηση του 𝐦𝟏μετά την κρούση από το 𝚯.𝚳. 𝚱. 𝚬.έχουμε: 

𝚺𝐖 = 𝚫𝚱 ⟺ −𝐦𝟏𝐠𝐋 = 𝟎 −
𝟏

𝟐
𝐦𝟏𝛖

′
𝟏
𝟐⟺ |𝛖𝟏

′ | = √𝟐𝐠𝐡
𝛖𝟏
′<𝟎
⇔  𝛖𝟏

′ = −𝟏𝟎𝐦/𝐬 

 

Από τον τύπο: 

𝛖𝟏
′ =

𝐦𝟏 −𝐦𝟐
𝐦𝟏 +𝐦𝟐

𝛖𝟏 ⇔
𝐦𝟏
𝐦𝟐

=
𝟏

𝟑
 

 

Επίσης αφού η κρούση είναι κεντρική και ελαστική 

𝛖𝟏 + 𝛖𝟏
′ = 𝛖𝟐 + 𝛖𝟐

′ ⇔ 𝛖𝟐
′ = 𝟏𝟎𝐦/𝐬  

 

Δ2. Για την σφαίρα κατά τη διάρκεια της ολίσθησης 

𝚺𝐅𝐱 = 𝟎 ⇔ 𝐓𝟐 = 𝐓𝐨𝛌 ⇔ 𝐓𝟐 = 𝛍𝚳𝐠 ⇔ 𝐓𝟐 = 𝟏, 𝟖𝐍  

Eπίσης από το Θ.Ν.Σ.Κ. για την σφαίρα 

𝚺𝛕 = 𝚰𝛂𝛄 ⇔ 𝐓𝐨𝛌𝐑 =
𝟐

𝟓
𝐌𝐑𝟐𝛂𝛄 ⇔ 𝛍𝚳𝐠𝐑 =

𝟐

𝟓
𝐌𝐑𝟐𝛂𝛄 ⇔ 𝛂𝛄 =

𝟓𝛍𝐠

𝟐𝐑
⇔ 

𝛂𝛄 =
𝛑

𝟐
𝐫𝐚𝐝/𝐬𝟐  

 

Δ3. Α’ τρόπος: 

Στο χρονικό διάστημα 𝚫𝐭 της ολίσθησης για το σύστημα–σφαίρα 

𝚺𝐅𝛆𝛏 = 𝟎 ⇔ 𝐋𝛔𝛖𝛔(𝛂𝛒𝛘) = 𝐋𝛔𝛖𝛔(𝛕𝛆𝛌)⇔𝐦𝟐𝛖𝟐
′ 𝐑 = 𝐦𝟐𝛖𝐑+ 𝚰𝛚 ⇔ 

𝐦𝟐𝛖𝟐
′ 𝐑 = 𝐦𝟐𝛖𝐑 +

𝟐

𝟓
𝚳𝐑𝟐𝛚

𝛖=𝛚𝐑
⇔   𝐦𝟐𝛖𝟐

′ = (𝐦𝟐 +
𝟐

𝟓
𝚳)𝛖 ⇔ 𝛖 =

𝐦𝟐

𝐦𝟐 +
𝟐

𝟓
𝚳
𝛖𝟐
′  

⇔ 𝛖 = 𝟔𝐦/𝐬  

επίσης 

𝛖 = 𝛚𝐑 ⇔ 𝛚 =
𝛖

𝐑
⇔ 𝛚 = 𝟐𝛑 𝐫𝐚𝐝/𝐬  

 

 

 



Β’ τρόπος 

Όταν ολοκληρωθεί η ολίσθηση στο σημείο επαφής ράβδου–σφαίρας η ταχύτητες 

θα εξισωθούν. Άρα 

𝛖 = 𝛚𝐑 ⇔ 𝛖𝟐
′ − |𝛂𝟐|𝚫𝐭 = |𝛂𝛄|𝐑𝚫𝐭 ⇔ 𝚫𝐭 =

𝛖𝟐
′

|𝛂𝟐| + |𝛂𝛄|𝐑
 

𝐦𝟐:    𝚺𝐅𝟐 = 𝐦𝟐|𝛂𝟐| ⇔ 𝐓𝛐𝛌 = 𝐦𝟐|𝛂𝟐| ⇔ |𝛂𝟐| = 𝟏𝐦/𝐬
𝟐 

 

Αντικαθιστώντας προκύπτει:  𝚫𝐭 = 𝟒𝐬 

 

Άρα: 

𝛖 = 𝛖𝟐
′ − |𝛂𝟐|𝚫𝐭 ⇔ 𝛖 = 𝟔𝐦/𝐬  

𝛚 = |𝛂𝛄|𝚫𝐭 ⇔ 𝛚 = 𝟐𝛑 𝐫𝐚𝐝/𝐬  

 

Δ4. 𝚫𝚴 =
𝚫𝛉

𝟐𝛑
⇔ 𝚫𝚴 =

𝟏

𝟐
𝛂𝛄𝚫𝐭

𝟐

𝟐𝛑
⇔ 𝚫𝚴 = 𝟐 𝛑𝛆𝛒𝛊𝛔𝛕𝛒𝛐𝛗έ𝛓.  

 

Δ5. 𝚷% =
|𝚫𝚱|

𝚱𝟐
′ 𝟏𝟎𝟎% =

𝚱𝟐
′ −(𝚱𝟐+𝚱𝛔𝛗)

𝚱𝟐
′ 𝟏𝟎𝟎% = (𝟏 −

𝟏

𝟐
𝐦𝟐𝛖

𝟐+
𝟏

𝟐
𝚰𝛚𝟐

𝟏

𝟐
𝐦𝟐𝛖

′
𝟐
𝟐 )𝟏𝟎𝟎% ⇔ 

𝚷% = 𝟒𝟎%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


